

洲”已无大发展，遂于1943年12月宣布辞去“满洲重工业株式会社”总裁的职务，满载着东北人民的血汗钱回国去了。战后，鲇川义介虽然没有被定为战犯，但他对东北人民所犯下的罪行是不容抹杀的。

佐佐木到一与伪满“国军”

吕兵

(一)

佐佐木到一，原日本陆军中将，1886年1月27日生于日本爱媛县松山市。其父佐佐木透曾是陆军少佐，其伯父是主计监草野英行少将。佐佐木自幼即崇拜他们，沾染了浓厚的军国主义思想。1904年，他从广岛县立第一中学毕业后，考入日本陆军士官学校步兵科学习。1906年毕业，任步兵第七十一联队小队长。

1911年（明治44年），佐佐木到一作为先遣队员于3月21日在大连登陆，迈出他侵略中国的第一步。当时，他任少尉小队队长，隶属于第五师团。是年5月，第五师团接替第十一师团的“守备”。

佐佐木在我国东北的4年间，曾参与镇压了中国的革命运动。1911年11月，武昌起义爆发，轰轰烈烈的辛亥革命震动了清朝政府的统治。东北革命党人孙纵横亦揭竿而起，率兵讨伐官兵。1912年2月，战火燃至铁岭。这引起日本守备军的不安，急忙派兵守备各战略要地。佐佐木小队被派到铁岭保卫关东仓

库铁岭分库。17日，革命党军包围了铁岭城。日军以保护侨民为名，出兵干涉革命。20日，佐佐木小队在铁岭城北门解除了革命军戴秀山的武装，镇压了革命。为此，佐佐木到一受到第七十一联队长的“表扬”。佐佐木后来把这件事看为“革命骚乱的洗礼”。

1914年，佐佐木到一考入陆军大学。入学后，校方根据佐佐木到一的中文成绩而把他编入陆大甲班。甲班是日本培养到中国任职业军官的机构。佐佐木在学习期间，认真研究中国政治、经济、军事问题，梦想到中国作一名职业军官。毕业前夕，他请军务局课员长尾恒吉少佐为他找一个能长期侵略中国的职务，当一名中国通。

1917年6月，佐佐木到一再次到我国东北，作所谓战史旅行。经过三周的旅行，他更加注意到我国东北，并把能研究侵略我国东北问题作为他当时的“宿愿”。

他的这一愿望在毕业后逐渐实现了。

1918年，佐佐木到一任青岛守备军司令部附，后补任兵要地志班主任。他指挥兵要地志班成员整理从德国人手中没收的各种已译成日文的报告书，将其中有关兵要地理及作战资料报给军参谋长，然后送参谋本部第六课地志班作为侵华资料保存。1920年，佐佐木完成任务后回国。

1921年，佐佐木到一在参谋本部第五课长荒木贞夫大佐和第六课中国班班长佐藤三郎的帮助下补入参谋本部中国班。1922年，他被佐藤三郎派到中国广东，接替矶谷廉介少佐的任务，搜集孙中山政府的情报。8月，佐佐木到广东，找到孙中山的政治顾问山田纯三郎，经山田介绍，他与孙中山、李烈钧、程潜、谭延闿和蒋介石等许多国民党要人相识，并与他们建立了密切关系；尤其是孙中山聘请他任军事顾问后，他与国民党军界许多

人关系更加密切。他从中取得许多情报，终于成为日本军界的“国民党通”（即高级间谍）。1924年8月，他结束广东的活动回国。

1926年，中国政局发生变化。南方国共两党联合组成“北伐军”，矛头直指帝国主义走狗——北洋政府。日本侵略者担心这会影响到在中国的权益，又派佐佐木到一利用与国民党官员间的特殊关系“寻觅和蒋介石之间可建立关系的机会，并搜集国民党军的情报。”^①10月，佐佐木奉命到南京与冈村宁次（当时他任孙传芳的军事顾问）联系。当了解到北伐军在九江后，他马上前往。但因战时部队频繁活动，佐佐木未能如愿。然而由于革命军对抗北洋政府的形势日益紧迫，日本政府倍加关注国民革命军的行动。1927年3月，日本参谋总长电令佐佐木到一进一步接近南京政府。于是佐佐木借“南京事件”之机求见蒋介石。佐佐木到一说：“他（指蒋——笔者注）把我接进他的司令部。我根据金谷大将的指令述说了我访问的目的。蒋回答说：在中国的日本人生命财产今后绝对予以保护，并同意双方交换情报。这次会谈后，蒋介石把我留在了他身边，并发给一张出入他司令部及军事委员会的特别通行证。”^②日本政府同时任命他任驻南京联络武官。

然而，蒋介石却不知这是引狼入室，直至“五·三”济南惨案发生，蒋介石方才认识了佐佐木到一的真面目。1928年初，蒋介石为减少日本对第二次“北伐”的干扰，特意聘请佐佐木作为与日本交涉的联络员，佐佐木欣然接受。5月1日，他与蒋同车到达济南。蒋介石看到日军在路上设置障碍后，派佐佐木到一与日军联络；由于当时日军师团长福田尚未到济南，故日

^① 佐佐木到一供词。

^② 佐佐木到一供词。

军撤去路障以稳住蒋军。蒋介石却以为这是佐佐木的“功劳”，对他更加信任。5月3日，佐佐木到一带日本驻济南代总领事西田畊一、武官酒井隆等人到蒋介石总司令部，名义上是拜会蒋，实际上是探营。结果，他们离开总司令部后不久，日军即向中国军队突然袭击。由于中国军队事先有备，日军偷袭不成，又要出新花招，福田师团长派佐佐木到一与蒋介石“联络”。下午2时，佐佐木在蒋军司令部大嚷大叫，扬言日本国内正动员，如果继续打下去日中全面战争必不能免。在佐佐木到一的恐吓下，蒋介石又一次屈服了，他派人到前线打出白旗，双方停火。可是，日军恰恰借此之机调集兵力制造了“济南惨案”。我军民1.1万人伤亡，蒋介石在事实面前方有所醒悟。撤离济南前，他对佐佐木到一说：“国民党军与日军不能相互合作。”并要求佐佐木将此意转达金谷大将。佐佐木到一与蒋介石间的关系也到此为止了。

此后，佐佐木到一又以另一种面目出现在伪满。

(二)

“九·一八”事变后，佐佐木到一由高级间谍变成伪满洲国军的最高指挥者。他亲自策划实施改造伪满军队的各项措施，培植了一支镇压中国人民、扩大侵略的反动武装。

1932年12月，佐佐木到一任关东军司令部附，兼伪满军政部高级军事顾问，负责辅佐最高军事顾问。佐佐木到一上任后面临的任务就是依据伪满军政部制定的“建军”与“整备”方针，改造伪满国军。

1933年，伪满国军受东北人民抗日运动的影响，哗变、逃亡事件不断发生。中共满洲省委1932年9月第一号工作报告中说：“哈尔滨市7月的半个月中，兵变达13次，其它吉林军中成

旅的兵变，零星队伍的哗变几乎天天都有，现在士兵只有‘变出去’几个字在脑中盘旋，（他们）以为当亡国奴的兵太不好了。”冯仲云1932年6月15日巡视报告中写道：“在这两个星期中，单在哈尔滨市附近，便发生了几次大小兵变，一星期前官长海联合大刀会、红枪会攻入东城阿什河，日军调吉林警备第七旅前去，哪知一上火线，全旅士兵一枪不放都溃散和反日军联合在一起去了！双城堡驻扎的骑兵先哗变，随后步兵也变，他们反过来之后，两次包围双城堡，切断南线交通。”日本间岛总领事馆在延边地区的调查，也证实了这一情况：“在昭和6年（1931年）有236名叛逃；昭和7年（1932年）竟达2240名”。另据《满洲国军政指导状况报告》记载，大同2年（1933年）1至8月，伪军逃亡4673名。这种哗变、逃亡几成浪潮，冲击着日军统治。对此，佐佐木到一谈：“满洲建国以来，满军实质上是协助了日军，其大部分足以信赖。但满洲国军部下叛乱、逃亡者亦不在少数。有鉴于此，对满军必须实施监督。”^①彻底改造伪满国军的任务成为日本军事顾问部的中心工作。

佐佐木到一对改造中国军队早有研究。1927年2月，佐佐木著《支那陆军改造论》一书出版。该书收集了作者六篇论文，其中《中国改造的根本问题》（第二章）是书的核心。佐佐木针对当时中国出现的革命运动与军阀混战的状况，指出日本对此不能坐视不管，而应“帮助”解决。但解决这个问题的关键就在改造腐败的中国陆军。中国陆军又因雇佣制而造成腐败，所以要加强中央编制，削弱军阀势力，实行征兵制。所有这些想法都在几年后的伪满国军改造中变为措施实施了。

1933年，佐佐木到一起草了改造伪满军队的方案，包括伪

^① 佐佐木到一供词。

满洲国军建设、编制、训练案。佐佐木到一认为，当时伪军逃亡、哗变等事件发生，是因满洲国军中“封建军阀气昧”导致“个人情实主义”而动摇军心的。因此，他把统一伪满军队编制、薪饷制度，加强日本顾问教官在伪军中的势力，控制伪军的训练权、用兵权作为改造伪军的中心。于是，佐佐木到一在掌握伪满军政实权期间，采取了如下两方面的措施：

（一）加强地方顾问制

“九·一八”事变前，日本侵略者即以“军事顾问”之名渗入东北军队之内从事间谍活动。“九·一八”事变后，尤其是伪满傀儡政权建立之后，日本侵略者为控制伪军，大批向伪军内派驻“军事顾问”。1932年3月，伪满政权建立，关东军以满洲国防“委诸”日本为名，向伪军政部派驻“军事顾问团”。4月13日，关东军“军事顾问团”组成，陆军大佐多田骏任最高军事顾问，其余陆海军顾问22名。7月，日本军事顾问部设立。军事顾问部下设一、二、三班，以及马政、海军、法务等课，负责各地区顾问“业务”。顾问部最高指挥者是最高军事顾问；伪军政部凡事须经最高顾问批准方可实行。高级顾问（相当于参谋长）辅佐之。最高顾问与高级顾问是军政部的实权人物。

然而，此时地方顾问制尚不完善，主要是各警备司令部及军队内军事顾问的人数、军阶等较少和较低。如于芷山的奉天警备司令部最初只有菅野少佐一人；吉林警备司令部只有大迫通贞一人；黑龙江警备司令部也只有东宫铁男少佐一人；齐齐哈尔警备司令部只有林义秀少佐。佐佐木到一任最高军事顾问后，则努力扩充，提高伪军管区军事顾问的人数和级别。他把主任顾问提到大佐一级，其下设有分管用兵、教育、经理事务

的顾问，将伪军管区内各项事务均控制在日军手中。例如：王之佑就任第八军管区司令官时，主任顾问是立花大佐，用兵顾问为安永大佐，教育顾问是石原少佐，主计顾问是细田少佐。王之佑说：“这些人内联中央顾问部，外通旅、团部的日系军官，把管区内指挥权完全掌握了。”

在伪满军队基层，佐佐木到一仍推行军事顾问制。一般称日本军事顾问为“日系应聘官”。他们中部分是佐佐木到一以应聘官名义“请”来的日本退役大尉，充任伪军教官，每旅1—2人。每教导队2—3人，辅佐旅、团长训练军队，实际上掌握了旅长的兵权。另一批是1934年佐佐木到一把炸死张作霖的凶手水町少将作为先任应聘官充任伪满中央陆军训练处干事。其部下有近藤中佐、后藤进中佐等应聘官，教育培养伪军中的日系军官。这些人通过训练后，进入伪军，替代旧军官。

经过上述各项措施，到1936年，日本侵略者从上到下控制了伪满军队的用兵权、训练权，进一步使伪军成为日本侵略者镇压东北人民的工具。

（二）削弱、控制伪军个人势力

第一，实行奴化教育，培植亲信，淘汰旧军官。

日军占领东三省是通过一些汉奸取得的。但汉奸中部分是旧军阀和失意分子，他们各怀鬼胎，有机会就拥兵自重。佐佐木对此早有认识和研究，因此，他在改造伪军过程中，一方面从军队组织系统方面整顿伪军；一方面培养安插亲信，淘汰旧军阀，巩固日军统治。1933年4月，伪中央陆军训练处在沈阳建立。该处教育分既成军官补修教育和候补军官养成教育。既成军官教育是上校级以下伪军官，用分期入处轮训办法培养伪

军官“建国、建军精神”，服从日寇侵略政策。候补军官教育是招募伪满中等学校毕业生，于处内接受一年军官候补生教育，灌输日满“一心一德”奴化思想，毕业后补充少尉，作为伪满军基层军官。另外，日军还培养一批与伪满军官数量相同的日本下级军官候补生，他们基本上是日本军事顾问的爪牙，经过培训，派入伪军，掌握伪军基层权力。

1934年，伪军政部规定非经中央陆军训练处训练者不得任伪军官，使旧军官逐渐被淘汰。1935年，佐佐木到一对该处日本军事教官讲：“要了解被征服民族是很少有敢于反抗的，我们（日本人）不要只着意于防止他们反抗意识，而要会使用他们给我们服务，要教育他们沿着建国、建军的道路前进，这就是教育成果，也是你们对满军指导上的责任。”这实质上是采取“以华治华”毒策，培养伪军为日军的忠实走狗。

第二，统一薪饷制度（即实行经理制）。

伪满建国初期，各部队仍按“旧军阀时代”的习惯发薪，造成伪军薪俸千差万别，军阶与能力以及薪俸标准不一，因而引起伪军官、官兵之间的矛盾，这种矛盾就是佐佐木在《支那陆军改造论》中指出的士兵逃亡的根本原因。所以，佐佐木将军饷统一到中央，由伪军政部军需司发给；士兵领取薪俸时按手印，防止克扣兵饷引起的兵变、逃亡，亦削弱了官兵相互依赖的联系。

第三，废除警备司令部，推行军管区制。

伪满军建立初期，设立了吉林、黑龙江等警备司令部。由于它们仍是军阀各占一方，不利日军控制。1934年7、8月间，伪军政部依据佐佐木到一的方案，颁布实行军管区制，削弱旧军阀的权力。1934年，第五军管区司令部张海鹏升授侍从武官长，把洮辽军旧部逐渐混入其他军管区。1935年，免去于芷山

第一军管区司令官，军政部次长郭恩霖接于琛激哈尔滨第四军管区司令官，从而削弱了旧军阀的个人势力。

第四，监视、调查伪军动态。

1935年，佐佐木到一继板垣征四郎后任最高军事顾问。同年，他在军事调查部内设立了第二课，任务是调查军队内人心动向。具体实施由顾问系统领导各部队内教官、日系军官及亲日伪军官调查，将调查结果上报。据当时任军事调查部长的王之佑供称：“军事调查自1935年8月开始，1936年4月结束，编成三个调查班，每班4个人，共调查五个军管区和一个江防舰队。主要查清各军管区部队的历史，官兵历史和素质，什么出身和什么教育及士兵籍贯。调查结果，伪满军队素质很差。1936年统计伪满军共14万人，有7万是关内人，其他是关外人或招募来的。也就是易发生逃跑现象。”^① 据此调查，佐佐木到一批准实行“寓征于募”征招伪军。1937年至1940年间征兵达10万，淘汰一些“旧兵”。

不仅如此，佐佐木到一还在伪军内设密探，了解伪军官“人心动向”。王之佑曾说：“除了顾问、教官、日系军官将调查情况上报外，还收买许多亲日男女密探，围绕在我们身旁和家庭。办法有填写成绩考核表；也有密报的。这时谁监视谁都不清楚，互相疑惧，人人自危。”^② 荀玉兴即是监视王之佑者，他受第三军管区主任顾问之命监视王之佑。王之佑对部下讲的话、个人关系及家庭生活情况都秘密上报。佐佐木到一以这种手段控制伪军上层人物。

1937年8月，佐佐木到一回顾他改造伪军的情况，说：“从大正10年（1921年）在广东时期起，我已抱着必须从根本上改

^① 王之佑供词。

^② 王之佑供词。

造中国军队的信念。任满洲国军事顾问后，便把过去研究的付之实行，经过五年努力的结果，得到意外效果。”^①

经过改造的伪军，成为日本侵略者镇压中国人民的忠实走狗。1934年11月至1935年10月的一年间，伪军为日本侵略者作战而死伤者约1000余名。在1935年大讨伐中，伪军“不仅已经出现数百名死伤者，还击毙了相当数量匪贼，逮捕或杀死匪首（其中许多是反满抗日的军队和群众），夺还人质的人数也超过100名^②。”1936年，佐佐木到一进一步驱使伪军镇压抗日武装。9月他为显示他在改造伪军上的“成就”，亲自策划了“北部东边道独立大讨伐”，将矛头指向抗日军王凤阁、金日成等部。10月，军政部在通化地区设立讨伐指导部，佐佐木到一亲任部长。在佐佐木到一亲自指挥下，约有16200名伪军，进行了为期6个月的大讨伐。1937年3月，伪军在八道沟附近逮捕了抗日英雄王凤阁及妻、子。4月，王凤阁牺牲在佐佐木到一的屠刀之下。

“七·七”事变爆发后，佐佐木到一命令组成“热河支队”，于8月1日向热河西南长城线进攻，与国民党高桂滋军作战。热河支队由藤井重郎任队长。他率领靖安军和伪第五教导队大约7000人参加作战，攻至北平附近，大肆烧杀，劫掠，至是年底方撤回东北。伪军已成为日本侵略者扩大侵略的工具。

1937年8月，佐佐木到一转任日军第十六师团三十旅团长。12月，他随第十六师团调往华中，参加南京作战。12月13日，佐佐木到一指挥佐佐木支队攻入南京。之后，他纵兵洗劫南京城，屠杀我万名同胞。22日，佐佐木到一担任南京西部地区警备司令，是南京城内最高指挥官。他制造“难民登记”的

^① 1937年8月4日《新京日日新闻》。

^② 1935年12月8日，《新京日日新闻》。

骗局，致使日军更加疯狂地屠杀南京军民，屠杀一直持续到1938年1月。他是“南京大屠杀”的主犯之一。

1938年5月，他转任中国驻屯宪兵司令官。1939年9月4日转任第十师团长。1942年因病被编入预备役，担任伪治安部嘱托，住大连。1945年日军失败前夕，佐佐木到一又被挂上阵，任日军第一四九师团长，驻扎齐齐哈尔。8月18日，他被苏军捕获，关押于苏联“四五”拘留所。1950年，被引渡我国。1955年5月30日，因患脑溢血死于抚顺战犯管理所，结束其罪恶的一生。

(摘自《吉林文史资料》第二十六辑。)

伪军事部藤田顾问的两件事

肖玉琛^①

残杀无辜军官

1944年春，为核对第五军管区第八旅的人事问题，我带着日系人事课员东义重少校来到赤峰县八旅司令部。

在我到赤峰之前，曾阅读过八旅上报军事部的一份呈文：去年冬天，八旅一营在赤峰以西25公里的山地遭到八路军伏击，损失200余人，大部分被敌方俘虏。其中有两名副排长被释放回来，等待处理。

宋旅长说：“赵排长和王排长都是军校毕业生，今年不到24岁，前途无量。他们被俘后能逃回原部，说明他们是效忠天皇

^① 肖玉琛当时任伪军事部人事课长。此文总标题与分标题均为编者所加。